
REPARACIJE. 
»Domoljub« št. 41 od 9. okt. prinaša pod 

naslovom »Popravite krivice« konkretne pri
mere preganjanj učiteljstva v pretekli dobi. 
Vse te konkretne primere priobčujemo s po
udarkom, da so po pretežni večini taki, za 
katerih korekturo se je zavzemala sekcija JUU 
za Dravsko banovino. Četudi je imela njena 
zaščitna akcija, ki jo izvaja v zmislu pravil in 
posebnega poslovnika o zaščiti članstva, zelo 
ugodne uspehe, vendar se ji kljub vsemu pri
zadevanju ni posrečila rešitev vseh primerov, 
in je ostalo od njih še večje število nerešenih. 
Za nekatere v seznamu navedene učitelje pa 
je dosegla znatne delne uspehe s tem, da so 
bile že izvršene upokojitve razveljavljene, oz. 
da so bili s še neugodnejših mest prestavljeni 
na ugodnejša. Nekateri od spodaj navedenih 
primerov nam niso znani in zato o njih ne 
moremo soditi. Prizadevanje organizacije za 
korekturo iz političnih in drugih nešolskih 
razlogov izvršenih premestitev je razvidno iz 
na uvodnem mestu priobčene »Spomenice«, 
ki je le eden od mnogih dokumentov o našem 
nastopanju proti nezdravim pojavom v perso
nalni prosvetni politiki. 

Konkretni primeri so naslednji: 
Brejc Mirko, učitelj v Stari Oselici, je bil 

odpuščen iz službe brez vsake preiskave. De
nuncijant, ki ga je brez vsakega vzroka ovadil, 
se je sam ustrelil. 

Erjavec Franc, učitelj v Mostah, je bil pre
gnan v Vučitrn na albanski meji. Imenovani je 
znan zaradi svojega literarnega delovanja in 
kot vodja različnih krščanskih organizacij. Šele 
zadnje dni so mu popravili krivico s tem, da 
je dobil mesto v ministrstvu prosvete v Beo
gradu. 

Grad Boris in njegova žena Elizabeta 
Grad, upravitelj in učiteljica na Vrhpolju, sta 
bila prestavljena v Mirkovec v Dunavski ba
novini. Oba sta se udejstvovala v katoliških 
prosvetnih organizacijah. 

Grad Janko, bivši šolski nadzornik in u
pravitelj 8 razredne šole v Mostah, je bil za
radi odločnega krščanskega prepričanja in na 
podlagi neštetih ovadb političnih nasprotnikov 
degradiran za navadnega učitelja na šoli, kjer 
je bil prej ravnatelj. 

Golobic Peter, učitelj na Jesenicah, je bil 
prestavljen na Primskovo. Njegova žena uči
teljica je ostala na Jesenicah. Politično se ni 
udejstvoval, pač pa je bil preganjan zgolj vsled 
krščanskega delovanja v šoli in izven nje. 

Hladnik Leopold, šol. upravitelj v Cerk
nici, je bil prestavljen kot učitelj v Stari trg 
ob Kolpi, še prej pa upokojen, pa je bil nje
gov upokojitveni dekret preklican. Krivica, ki 
se je temu možu godila kljub njegovi odlični 
kvalifikaciji, je bila tako velika, da je bilo 
celo bivših režimcev sram zaradi njih in so ga 
potem, ko je prestaj velike duševne muke in 
gmotno škodo, vendarle pustili na svojem sta
rem mestu. 

Hartman Janez in njegova žena učiteljica 
sta bila prestavljena iz Nove Cerkve k Sv. 
Ani nad Tržičem, od tam nazaj v Slov. gorice, 
nato pa v Loški potok. Preganjana sta bila 
samo zaradi krščanskega prepričanja. 

Jaklič Vida je bila zaradi delovanja v kr
ščanski prosveti prestavljena iz Grosuplja v 
Gerlince v Prekmurju. 

Jarc Vera je bila iz istega vzroka pre
gnana iz Škocijana pri Turjaku v Štrekljevec 
pri Semiču. 

Kokalj Franc je bil zaradi krščanskega živ
ljenja in mišljenja pregnan iz Komende v 
Smolčo v Drinski banovini. 

Kopriva Alfonz je bil s svojo ženo učitei
Ijico prestavljen z upraviteljskega mesta v 
Lokvici za navadnega učitelja v Dobrniču. 

Lampe Pavla je bila pregnana iz istega 
vzroka iz Viča v Krško. 

Lužar Fortunat, bivši banski šolski nad
zornik, je bil proti svoji volji upokojen kljub 

Splošne vesti 
38 službenim letom v VI. polož. skupini, do
čim učitelji dosežejo V. pol. skupino že po 35 
službenih letih. 

Ložar Marija je bila premeščena iz Črnuč 
v Vel. Gaber. Vzrok: krščansko delovanje in 
življenje, ki ni bilo po godu denuncijantom. 

Lužnik Franc, šolski nadzornik v Gor. 
gradu, je bil 6 dni zaprt in eno leto brez služ
be. Ko so se pa denuncijacije izkazale za ne
utemeljene;, je bil prestavljen kot učitelj v 
Skomarje na Pohorju, 900 m nad morjem. 

Malešič Janko, šolski upravitelj v Škoci
janu pri Mokronogu, je bil zato, ker ni volil 
pri občinskih volitvah režimskega župana, in 
ker je deloval v katoliških prosvetnih organi
zacijah premeščen kot učitelj v Zetaki. Žena
učiteljica in družina je ostala v Škocijanu. 

Mihelič Ivana je bila iz Št. Vida n. Ljub
ljano premeščena v Presko. Vzrok: Odločno 
krščansko življenje in mišljenje. 

Neržina Aleksander, bivši šolski nadzor
nik im šolski upravitelj v Gančanih, je bil radi 
svojega krščanskega nazora degradiran. 

Petrlin Alojzij, šolski nadzornik v Kočev
ju in šolski upravitelj, je bil degradiran na 
navadnega učitelja v Kočevju. 

Porenta Antonija je bila iz Predoselj pri 
Kranju pregnana v skalnato vas Raba v Dal
maciji, kjer je nevarno zbolela. Od tam je 
bila prestavljena v Trcbelno. 

Petelin Albin je bil zaradi delovanja v 
kat. prosvetnih društvih večkrat denunciran, 
preganjan in prestavljen iz Cerkelj ob Krki 
v kočevski Skrilj. 

Porenta Viktor je bil radi denuncijacij in 
krščanskega svetov, nazora pregnan iz Št. Vi
da n. Ljubljano v Vitanje in od tam na Rem
šnik na Pohorju. 

Peček Alojzij je bil zato, ker pri občinskih 
volitvah ni volil Pucljevih pristašev, nemudo
ma prestavljen v Prnjavor v Mor. banovini. 

Prijatelj Josip je bil iz istega vzroka pre
meščen iz Vel. Lašč v kočevsko Gotenico. 

Ponikvar Stanko jet bil zaradi delovanja v 
katol. prosvetnih organizacijah iz Zagorja pre
meščen na Prežganje. Družina je ostala v Za
gorju. 

Pucelj Ivana je bila iz Dobrepolj pregna
na na Toplo Reber. Vzrok: krščansko mišlje
nje in delovanje. 

Rott Lea je bila kot upraviteljica v Konji
cah večkrat zlobno preganjana, nato prestav
ljena na Telče pri Mokronogu. 

Sirnik Franja, upraviteljica v Škocijanu pri 
Mokronogu, je morala v Štrekljevec v Beli 
Krajini. 

Skebe Venčeslav je bil zaradi krščanskega 
mišljenja in delovanja z upraviteljskega me
sta v Novem mestu degradiran na navadnega 
učitelja. 

, Preganjana Slapšak Stana je umrla. 
Štrukelj Ivan, bivši večletni okrajni šolski 

nadzornik in upravitelj 8 razrednei šole na Vi
ču, je bil degradiran na učitelja na enorazred
ni nemški šoli v Ljubljani. G. Štrukelj je pred
sednik Slomškove družbe. Sedanja vlada mu 
je že popravila krivico s tem, da ga je imeno
vala za banovinskega šolskega nadzornika. 

Šlibar Anton je bil iz Zagorja pregnan na 
Primskovo. od tam pa na Sv. Goro. Vzrok: 
njegovo prepričanje. 

Valjavec Franc, šolski upravitelj v Boh. 
Srednji vasi, je zaradi tega, ker ni šel na voli
šče, moral za navadnega učitelja v Razbor. 

Slapšak Julij, priznani mladinski pisatelj 
in kulturni delavec, šolski upravitelj na Pru
lah v Ljubljani, je bil degradiran na učitelja, 
nato pa mu je bil ukazan bolezenski dopust, 
čeprav je zdrav. 

Rott Angela, učiteljica v Konjicah, je bila 
nekaj mesecv suspendirana, sodišče je doka
zalo, da so denuncijacije neutemeljene, ona pa 
je kljub temu bila pregnana v Solčavo. 



Štele Andrej, učitelj v Ponovičah, je prišel 
v disciplinsko preiskavo in hil končno suspen
diran, nato pa zopet nastavljen v Izlakah, če
prav se je izkazalo, da so bile denuncijacije 
proti njemu neresnične. 

Gospodaric Jakob jo bil odstavljen kot 
upravitelj mešč. šole na Jesenicah, ker je so
deloval v krščanskih organizacijah. Na^ nje
govo mesto je bil imenovan veliko mlajši to
variš. 

Brandstater Marija je bila z mešč. šole v 
Trbovljah premeščena v Veliko Kikindo za
radi krše. mišljenja in življenja. 

Novak Marija, najstarejša nastavnica na 
mešč. šoli v Šiški, je bila večkrat preganjana 
in pri imenovanju za upraviteljico jo je pre
kosila tovarišica, ki ima 16, službenih let manj 
kot ona. i 

Rott Gotard je bil s svojo ženoučiteljico 
prestavljen iz Ribnice v Tržič proti njegovi 
volji in brez vzroka, zgolj zato, ker njegovo 
krščan. naziranje ni bilo po godu krajevnim 
činiteljem. 

Slapšak Dora je bila pregnana iz Slove
nije v Subotico v Dunavski banovini, odkoder 
je sedaj dodeljena mešč. šoli v Ribnici. 

Osterc Anton, bivši ravnatelj mešč. šole 
v Tržiču, je bil iz polit, vzrokov prestavljen v 
Senovo. Mož ni naš somišljenik, vendar je 
znan kot objektiven, pošten in zelo delaven. 

Milkovič Adam, upravitelj na Karlovici 
in mladinski pisatelj, je bil odpuščen iz služ
be, ker ni volil Pucljevih kandidatov. Pozneje 
je bil sprejet zopet v službo in nastavljen v 
kamniške hribe, kjer še sedaj dela pokoro za 
svojo značajnost. 

Markič Lojze je bil iz Št. Janža pregnan 
na Kolovrat. 

Jožko Babšek, profesor na učiteljišču v 
Mariboru, je bil pregnan na mešč. šolo v Žu
panji v Sremu. Na njegovo mesto je prišla 
učna moč z dvema letoma službe, on pa ima 
14 službenih let. 

Pogačar Andrej je bil po 25 letnem služ
bovanju v Kamniku pregnan na Trebelno, kjer 
za svojo družino niti stanovanja ne more do
biti. 

Jenko Ljudmila je bila pregnana iz Mirne 
zato, ker je zahtevala odškodnino za poškod
bo, ki ji jo je napravil pes nekega veljaka. 

Rusijan Ambrozij je bil iz Drnovca pre
gnan v Vuzenico, degradiran, imel zaradi de
nuncijacije več hišnih preiskav in bil nešteto
krat preganjan. 

Šercelj Ana, odlično kvalificirana učite
ljica, je zaradi svojega prepričanja imela v 7 
službenih letih že kar 8 službenih mest. 

Papler Marija jci bila vsled domačih in
trig pregnana iz Žabnice v Vodice. 

Japelj Pavle, znan delavec po naših pro
stvenih društvih, jp bil pregnan z Vrhnike v 
Stari trg, od tam v Hinje, s Hinj na Sela in 
od tam zopet v Hinje. 

Nartnik Marica je bila pregnana iz Rib
nice v Loški potok, od tam pa v Rožni dol. 

Hiršman Ana, vzorna vzgojiteljica, je bila 
zaradi domačih denuncijacjj pregnana iz Dev. 
Mar v Polju v Javorje, kjer je nevarno zbo
lela. Vzrok: izvenšolsko delovanje pri Mari
jinem vrtcu. 

Žnideršič Rudolf, korekten in značajen 
mož nasprotnega prepričanja, je bil pregnan 
iz Leskovca v Št. Rupert nad Laškim. 

Matoh Roža je bila, ker je bila bivša Or
lica, pregnana izi Trebnjega v Škocijan. 

Aljančič Marija je morala iz Mokronoga 
na Trebelno, ker se je upala udeležiti škofo
vega sprejema ob birmovanju, in ker je delo
vala v krščanski prosveti. 

Melhijor Dacar je moral z Bleda v Polja
ne nad Škofjo Loko, od tam v Vel. Polano v 
Prekmurju, od tam pa na Mali Slatnik. 

Nanut Anton, ne naš pristaš, ki pa se nI 
udinjal režimu, je bil premeščen iz Mengša na 
Svibno. 

Kržišnik Ivan je bil z upraviteljskega me
sta v Št. Petru pri Novem mestu prestavljen 
v Čatež pri Brežicah. 

Skubic Vinko je bil pregnan iz Kapele v 
Papeže, od tam pa v Hrvatsko Primorje. 

Guna Vinko je bil pregnan iz Motnika v 
Peče, iz Peč v Št. Gotard, ker ni hotel kloniti 
nasilju. 


